



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año I

Núm. 114

Comunicado oficial de las operaciones militares

«Boletín de Información» del día 10 de Agosto de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frentes de Vizcaya, Santander y León: Algunos tiroteos.

Frente de Asturias: Durante la noche pasada, el enemigo intentó un ataque a la posición de Lubric, siendo rechazado y causándole numerosas bajas.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Albaracín se ha avanzado nuestra línea, completando las operaciones de los últimos días, sin que el enemigo opusiera gran resistencia. Se han presentado 59 milicianos con armamento. En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos sin importancia en algunos sectores del frente de Córdoba.

Salamanca, 10 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

“Impacientes del Ideal”

(QUINTO ANIVERSARIO)

Pemán el excelso poeta que supo interpretar magistralmente las inquietudes, zozobras, esperanzas y dolores de nuestra Patria en un pasado tan próximo y lejano a la par, y que hoy canta con acordes de brisa y de trueno el resurgir imperial de un pueblo glorioso, calificó con supremo acierto de «Impacientes del Ideal» a aquellos héroes que todo lo dieron en la madrugada de un día de Agosto, ardiente y frágico, cuando la tierra española sentía sed de su sangre generosa. Riego fecundo que cinco años más tarde fructifica en la actual cosecha —encendida y magnífica— rebosante en densas oleatas de gloria sin límites sobre los campos todos de la Madre España.

Impacientes del Ideal, precursores, guías, profetas y mártires fueron quienes santificaron con sus cuerpos yertos, de gigantes caídos, las duras losas de la Cibeles y el lúcido asfalto de Recoletos, en aquel albor de cruenta inmolación. Y sus compañeros en el gesto de noble rebeldía—caballeros de penales y destierros—merecen con ellos el homenaje del recuerdo y de una oración al cumplirse —ya en plena cruzada triunfal—el quinto aniversario de aquel alzamiento benemérito, primero y cruel paso en la amarga ruta de la liberación.

Mezquinas gentes, incapaces de alcanzar el alto sentido interno de los hechos, miopes del alma, materialistas en su concepto de la Historia—cuyos límites fijan entre el haber y el debe de una contabilidad miserable y prosaica, a caza de inmediato beneficio—rasgaron sus vestiduras prorrumpiendo en alaridos condenatorios contra aquel «fracaso» que tan terribles consecuencias había de acarrearles, consolidando y fortaleciendo en el Poder, según ellos aseguraban a quienes lo ahogaron en sangre. ¡Qué poco comprendieron que siempre fueron la gallardía y la poesía vencedoras de practicimos y conductores de pueblos y naciones! Así en providencial paradoja, rodando el tiempo, triunfaron las apasionadas locuras, mientras caían para siempre entre el sarcasmo y el desprecio de todos, aquellas habilidades traumáticas preconizadas por hombres «sensatos y conscientes» como camino seguro de la victoria.

Es indudable que la brutal represión gubernamental que siguió a su aparente triunfo sobre aquel esbozo de movimiento nacional, tuvo la virtud de abrir los ojos a muchos incautos —bien pensante—acomodaticios alegremente embarcados en la aventura republicana, siempre confiando en una posible coexistencia entre dicho régimen y el respeto hacia aquellos «sacro-

santos» derechos individuales utilizados como atractivo espejuelo y eternamente conculcados desde su propia iniciación por toda la democracia que haga honor a tal nombre. Las tan decantadas libertades de conciencia, emisión del pensamiento, asociación, reunión y otras similares fueron brutalmente atropelladas al igual que los más elementales derechos de propiedad, garantías procesales e incluso la mínima consideración hacia la humana dignidad, por la mentecata demencia de aquella cuadrilla—ya que no gobierno—de anormales, que en su embriaguez vengativa se ensañó con los caídos en términos tales de incivilidad republicana, que encontró, en su propio exceso, sepultura, regiendo a la par aureola de gloria para sus víctimas.

Desde aquellos días el régimen arrojó su careta y la república de perfil agrio y triste mostróse en toda su horrible desnudez...

En otro y más elevado aspecto, tuvo aquel noble gesto inmensa trascendencia ejemplar al hacer resaltar ante cuantos temieron por un instante la desaparición de toda viril y virtud racial—tras la desconsoladora apatía social de un 11 de Mayo siniestramente iluminado por llamaradas sacrílegas—la prueba plena y convincente de que aún quedaban hombres en España capaces de luchar sin esperanza y de morir sin rencor, únicamente guiados por altos ideales y desdenando bajo los intereses. La semilla gloriosa dió fruto de bendición y nuevamente la sangre de mártires fué fecunda en cosecha de héroes.

Una juventud vibrante y exaltada—pese al intento, en buena hora fracasado, de corromperla haciéndola malminorista, consentida y burocrática—saltó a la palestra con ímpetu irresistible de huracán, enarbolando viejos emblemas remozados, ansiosa de combate, de riesgo y de aventuras. ¡Y en España amaneció, al fin, aquella aurora pre-sentida en sublime impaciencia por los bravos precursores en la triste jornada de duelo y de lágrimas!

Por ello, cuando brille el sol del mediodía sobre la ruta del Imperio y anuncien los clarines el gran desfile de los triunfadores, podrán contemplar los ojos del espíritu, en la extrema vanguardia de la inmensa falange —eternamente presente—de los forjadores de la Victoria a aquella primitiva escuadra de «Impacientes del Ideal» que supo morir con honor a «prima hora» cuando «Doraban las espigas» sobre los trigales de Castilla.

Juan Antonio ANSALDO.

LA FECHA DEL PATRONO

Los actos celebrados en su honor revistieron la mayor solemnidad

A pesar de que por razones poderosas, fáciles de comprender, hubo propósito de silenciar y no hacer públicos los actos organizados para solemnizar la fiesta de nuestro invicto Patrono San Lorenzo, a todos ellos se sumó Huesca con su asistencia y rebosante del mayor entusiasmo.

Muy de madrugada, nuestras calles aparecieron animadísimo de fieles que afluan a la Basílica de San Lorenzo.

LA PROCESION POR LAS CALLES

Sobre las seis de la mañana, partió de la referida iglesia de San Lorenzo el Rosario de la Aurora, en formada y nutrida procesión hacia la Catedral, acompañada de los Beneficiados y sacerdotes adscritos a dicha iglesia, en su mayoría párrocos pertenecientes a pueblos dominados hoy por los rojos. Al pasar la procesión por la plaza de San Pedro, se unieron los Beneficiados de esta iglesia, en dirección a la Catedral, donde, después del rezo del santo Rosario ante el Cristo de los Milagros, se organizó nuevamente la manifestación religiosa, formando el terno eclesiástico el M. I. Sr. D. Antonio Crespo y los Beneficiados señores Dieste y Garbarre.

En la plaza de la Catedral, al salir, se constituyó la presidencia, formada por el señor Coronel y Gobernador militar de esta Comandancia, el Gobernador civil señor Morales, Alcalde señor Estaún y concejales, presidente de la Diputación señor Pérez Calvo, presidente de la Audiencia señor Blasco y representaciones de todos los organismos y corporaciones oficiales, así como de todas las milicias.

Abrieron marcha los «Gigantes» y «cabezudos», y al final los danzantes acompañados de la Banda militar.

Las hileras formadas por centenares de personas de todas clase y condición, especialmente de hombres, ofrecían un aspecto de grandiosa y edificante solemnidad.

Los balcones del trayecto aparecían engalanados con flamantes tapices, y las aceras pobladas de público, el cual aplaudía con el mayor fervor y entusiasmo al paso de la Imagen de San Lorenzo, revestida de albahaca y uvas, y los danzantes, quienes en sus bailes hicieron verdadero alarde de agilidad y destreza.

Dicha procesión se dió por terminada y disuelta en el interior de la iglesia de San Lorenzo, después del rezo de una oración por el señor Crespo.

LA FIESTA PRINCIPAL

A las diez y media tuvo lugar, en la iglesia de San Lorenzo, una solemne fiesta religiosa, a la que asistió de medio pontifical nuestro reverendísimo señor Obispo, Doctor don Lion Rodrigo Ruesca, quien con tal objeto vino de Zaragoza, acompañado de los M. I. señores don Benito Torrellas y don Antonio Crespo.

En el presbiterio se hallaban las autoridades y representaciones oficiales anteriormente mencionadas. Ofició en la misa el M. I. señor don Tomás Mínguez, cantada por

la Capilla de la Catedral, bajo la dirección del digno Beneficiado de la misma don Escolástico Ferrer.

Ocupó la sagrada cátedra el digno sacerdote oscense don Julián Viñuales, quien, sobre el texto de la S. Escritura «Tu honorificencia populi nostri», pronunció una elocuente y fervorosa oración sagrada, presentando a San Lorenzo como una de las primeras glorias de la Iglesia, por el heroísmo con que defendió los principios de la verdad católica. Glosó el señor Viñuales, de manera acabada y perfecta, la frase «Hispanus sum», pronunciada por tan esclarecido Mártir al comparecer ante el tirano, llamado por éste, para hacerle desistir de su valerosa e irreductible actitud de profesar la doctrina de la Religión de Cristo.

Terminó el señor Viñuales excitando al auditorio a perseverar en la fe católica, sin egoísmos y ninguna clase de malsanas pasiones, e hizo un ruego piadoso a San Lorenzo para que no ceje en su eficazísima protección por esta ciudad, hace tiempo cercada por los sin Dios y sin Patria.

Al final del sermón el ilustrísimo señor Obispo dió la bendición a los fieles asistentes.

Después del referido acto religioso se celebró un brillante desfile ante las autoridades por «Flechas» y «Pelayos» y demás milicias.

A partir de la tarde del día anterior, en que se cantaron a gran orquesta las Completas de Hernández, bajo la experta batuta de don José María Lacasa Coarasa, asistiendo el Ayuntamiento en pleno, fué incesantemente visitada por los católicos oscenses la Capilla-Oratorio de San Lorenzo, la cual aparecía profusa y artísticamente iluminada, así como también el altar mayor.

UNA COMIDA

Al medio día se reunieron a comer en el «Bar Flor» todas las autoridades y representaciones de los Cuerpos militares y milicias de esta capital, ofrecida por el Ayuntamiento de esta ciudad a sus defensores.

Durante el ágape reinó la más íntima y efusiva cordialidad, haciendo votos por el completo y brillante triunfo de nuestras tropas, tan ansiado y evidente en el curso de todas las operaciones realizadas.

Al final de la comida, intervinieron nuestras notables cantadoras de Jota Camila Gracia y Elena Otín, con una nutrida rondalla, entonando, con el arte y gracejo que les distingue, inspiradas coplas.

OTROS FESTEJOS

La Banda de música del Regimiento de Valladolid y la de FET y de las JONS dieron, durante el día, varios conciertos que resultaron muy brillantes, escuchados por numeroso público.

Costeados por el Ayuntamiento, se distribuyeron ranchos extraordinarios a los asistentes a los Comedores de Asistencia y Auxilio Social.

Por la noche, una rondalla, en la que tomaban parte las cantadoras oscenses, obsequiaron con alusivas y vibrantes jotas a nuestro Patrono San Lorenzo y autoridades.

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. — Franco dará acceso hasta los estudios superiores a los hijos de los pobres.

SEÑORÍO

La palabra es dominio y es pres-tancia; y en ambos significados puede aplicarse a este espectáculo de la Plaza Mayor de Salamanca en noche de fiesta oficial. Señorío, porque lo ejercen los hombres del Estado Nacional en los territorios que ocupan; ni una sombra de otro poder viene a proyectarse sobre su camino triunfal, y los que tienen misión de mando, lo ejercen con plena autoridad, y los que tienen la de obedecer, sienten la satisfacción del que se sabe bien gobernado, y defendido en sus intereses y personas. Señorío, porque es espectáculo de magnificencia serena, de buen gusto aquilatado, sin estridencias, ni tampoco encogimientos y usuras.

El marco parecía esperar, desde los siglos, que viniera a encuadrarse el lienzo, lleno de luces viejas y figuras de otros tiempos; marco dorado por el sol de muchos años, y pintura que parecía arrancada a esas obras que nos han robado, y que llegaba a protestar del expolio y a humillarse ante su legítimo señor, el que hoy es César de la España rediviva. Oro viejo con viejas figuras, y no puede haber prestancia donde no hay antigüedad, porque es el tiempo el que va puliendo las aristas hirientes, y cubriendo con mantos de severos colores la viveza de la luz nueva. No hay grandeza jamás de lo improvisado, y lo que pretende ser severidad recién nacida, se trueca en mueca grotesca y además violento y estirado.

Plaza de Salamanca, con jaiques al viento y corceles de vieja raza, adornados con las preseas que antaño fueron orgullo de los jinetes abencerrajes; y sobre las lanzas y banderines de los colores únicos, la figura triunfal del Caudillo, al lado del alto señor que envía, como su representante, el caudillo del Oriente próximo... Señorío en el marco, en las figuras y en el ambiente mismo, que se hizo ya tan denso, que parece todo esfumado, entre nubes, como sueño de viejas estampas animadas por milagro de Dios y de la Patria en armas.

En tanto, allá..., al otro lado de las trincheras, los inflados de vanidad, los que soñaban con la empresa, imposible para ellos, de resucitar la realza asesinado, y se rodeaban de un lujo trashnochado y cursi—de quiero y no puedo—han de tascar su fracaso en una casa oculta, a donde nadie llega, y menos aún los representantes de los Estados civilizados que, o los repelieron con asco, o abandonaron con temor un territorio donde no están garantizadas sus vidas, siempre sagradas, aun entre los bárbaros. Señorío..., pero no esclavitud, como al otro lado de las trincheras. Señorío de buen señor y buen vasallo, ya hecho realidad el anhelo expresado en el más hermoso verso del poema que copia Pero Abad:

«¡Oh Dios, qué buen vasallo, si hubiera buen señor!»

Y ya son, en esta nueva hora de España, bueno el señor y bueno el vasallo, así es como deseaba el poeta anónimo.

FRANCO es la Causa de Dios. FRANCO es el símbolo de la Patria. FRANCO es la unidad de mando, el Jefe Supremo de España. Por lo que Franco significa: DIOS, PATRIA Y MANDO UNICO.

España señala al mundo una nueva ruta gloriosa

Esto que empieza como guerra civil—dijo el Generalísimo—se convertirá en llamada que alumbrará a España por siglos.

Y en otra ocasión ha añadido que España, en esta nueva etapa de su historia, marcará un rumbo nuevo al mundo.

La llamarada que alumbrará a España lo hace con tal fulgor que ha atraído hacia ella la atención de Europa, suspenda un punto al admirar tal lumbrada y pensativa al meditar en la fuerza espiritual que le da aliento y vida.

Mientras Europa, tozuda y ape-gada a compromisos viejos y a cancillerías, pretendía seguir el rumbo que los frentes populares anhelaban, España, más tozuda aún—con la tozudez que inspira el sentirse en posesión de la verdad y al servicio de la justicia—, continuaba impertérrita su cruzada, una cruzada que no consiste sólo en guerrear, sino en dar leyes justas, en administrar rectamente, en promover la riqueza, en encauzar la economía, en ir forjando un Estado. Había salido España a la palestra en el instante en que parecía que el eje Roma-Berlín había de traer la división de Europa y acaso la conflagración y la guerra. Surge el caso español y el peligro se vislumbra más próximo. Sin embargo —ya lo dijo Franco—, España iba a marcar un rumbo nuevo al mun-

do. Y este rumbo ha sido el de que Europa vuelva a la verdad y a la razón. Consecuencia de la actuación de la España de Franco ha sido el que Inglaterra vaya poco a poco evolucionando hasta el punto de que Francia y Rusia quedasen aisladas en su tesis. Y últimamente viene la rectificación francesa: el anhelar desprenderse de la influencia soviética, recordando que a ella conviene la vieja amistad de Alemania e Italia.

He aquí cómo España ha impuesto un rumbo nuevo a Europa. Los pueblos occidentales, los representantes de una civilización cristiana y secular, empiezan a entenderse de nuevo. El eje Roma-Berlín no representa ya separación ni principio de guerra o desacuerdo. Rusia quedará aislada y sin que su influencia en la política europea occidental constituya, como hasta ahora, una pesadilla.

Todo esto es y significa la actuación de esos generales franceses dando un toque de atención al Gobierno respecto al orden público, y el diálogo de Delbós con el embajador soviético, recordándole que a Francia le interesa ir de acuerdo con Londres, con Roma y con Berlín.

Evidentemente, la Europa de Agosto de 1937 es bien distinta a la de 1936. Y todo ello es debido a la guerra de España.

ESPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

Huesca a sus defensores

Un acto sencillo, pero de honda trascendencia, celebró el pueblo oscense el día de San Lorenzo en honor de sus defensores.

Al expresar de este modo su gratitud, añade un nuevo timbre a sus bien ganados blasones. El alcalde de Huesca reunió ayer a una porción de combatientes de todas las Armas, para testimoniarles el afecto que el sufrido pueblo oscense siente hacia los que exponen su vida para mantener sin mancilla el honor de la Ciudad Vencedora, Heroica y Leal.

Fué en el comedor del Bar Flor, que aparecía engalanado con gusto extraordinario, donde tuvo lugar el banquete homenaje, admirablemente servido.

Al principio, nos dirigió el señor alcalde breves palabras, en las que puso de realce el espíritu de abnegación del pueblo oscense y su gratitud a sus defensores. Expuso su deseo de que el banquete se llevara a cabo en la mayor familiaridad posible, como así se hizo.

A los postres, ocupó la presidencia el excelentísimo señor Coronel Gobernador Militar de la Plaza, juntamente con el señor alcalde y concejales.

Amenizaron el final las inimitables cantadoras de jota Camila Gracia y Elena Otín, las cuales, en honor de los combatientes, derrocharon gracia y arte como nunca. Como prólogo a su actuación, el teniente de alcalde, señor Maza, hizo una vibrante apología de la jota: sus encantos, su virilidad, su fuerza evocadora... Fué muy aplaudido. Acto seguido, se cantaron coplas alusivas a Huesca, al movimiento salvador de España, y después las coplas «maestras»: las «albarqueras», narradas, etc.

Para terminar, Camila Gracia cantó:

Andad, soldados de España,
y decidles a los rojos
que preparen la maleta,
que les queda ya muy poco.

Lo verdaderamente admirable, lo emocionante de esta fiesta, fué el discurso del señor coronel. Hombre de ruda y sincera expresión, claro y castizo, su oración de soldado fué una verdadera declaración de amor a España. Así, en breves momentos, nos contagió de su emoción de tal forma, que, al terminar, ardía en nuestros pechos con más intensidad que nunca, el noble fuego del amor a la Patria; a esta tierra consagrada por la sangre de tantos mártires, a esta tierra fecunda que florece en la risa de sus mujeres y fructifica en el néctar de sus viñedos.

Enalteció las virtudes de la mujer española en su doble aspecto de esposa y de madre. Y después de dar unos cuantos vivas, habló de nuevo el señor alcalde para agradecer en primer lugar los encomiásticos elogios del señor coronel al pueblo oscense, y encarecer la incondicional adhesión de éste al Ejército y a los artífices de la transformación de España.

Para terminar, un oficial de Carros de Combate leyó unas cuartillas, bellísimamente escritas, en las que cantó las gestas llevadas a cabo en nuestros frentes. Fué muy felicitado.

Como final, se interpretó el Himno Nacional, que se escuchó con el mayor respeto.

¡VIVA HUESCA VENCEDORA, HEROICA Y LEAL! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Un Voluntario de Santiago.

Telegramas recibidos en la Alcaldía

HUESCA-BURGOS.—«Con motivo festividad del día, cúpleme el honor de felicitar ese heroico vecindario, enviándole un fraternal abrazo en la persona de su alcalde. ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España! ¡Viva Huesca!—Comandante Pié.»

BURGOS.—Comandante Juan Pié.—Secretaría Guerra.—«Cordialmente agradecidos su recuerdo de buen oscense. ¡Viva España! ¡Arriba España! Abrazos.—Alcalde, Estauín.»

HUESCA-BURGOS.—«Siempre con vosotros y deseando hallarme de nuevo entre vosotros. No hablo una vez que no recuerde a esa bendita entraña de la Patria. Por San

Lorenzo y San Jorge un abrazo con toda el alma.—Federico García Sanchiz.»

BURGOS.—Federico García Sanchiz.—«Todos los días ocupáis el mejor lugar en la memoria y en la gratitud oscenses. Hoy al rendir normales cultos San Lorenzo, se ha sumado vuestro fraternal recuerdo a nuestra plegaria. Dios os guarde. ¡Viva España!—Alcalde, Estauín.»

SALAMANCA.—Secretario Su Excelencia el Generalísimo.—«Hoy día San Lorenzo, nuestro invicto Patrono, pedimosle guarde vuestro Caudillo invicto. ¡Viva España! ¡Arriba España! Respetuosamente.—Alcalde, Estauín.»

Comentarios a las decisiones del Comité de No Intervención

La suspensión de actividades políticas, con ocasión del fin de semana veraniega, no permite hoy más que recoger comentarios acerca de lo ocurrido el viernes en el Comité de No Intervención.

Debe constatar que el hecho del aislamiento de Rusia ha sido comentado por la prensa de diversos países con un criterio unánime. No hay más excepción que la de la prensa marxista.

Así la «Deutsch Allgemeine Zeitung» declara:

«Es un hecho que el Comité se compone de dos grupos: veinte y seis Estados quieren la no-intervención y uno solo quiere la intervención: la Rusia soviética. La última crisis, de hace una semana había sido superada por el cuestionario inglés que había probado la buena voluntad de Inglaterra; veinte y cinco naciones han firmado la misma buena voluntad aprobando este cuestionario, aunque sea con matizaciones.»

«El Comité se ha aplazado de nuevo. Es de esperar que la pacifi-

ca voluntad de veinte y seis naciones que se hallan en el terreno de no-intervención será más fuerte que la mala voluntad de Moscú, pues ante todo, en la situación actual, el prestigio de Inglaterra está comprometido en toda su plenitud por el éxito del plan Eden.»

Entre los comentarios franceses es interesante el de Lesn Bailby aparecido en «Le Jour»:

«Es el Embajador de Alemania Von Ribbentrop quien ha dicho a Londres la palabra exacta sobre la situación. Es desagradable tener que ir a buscar las referencias en Alemania. Pero hay que tomar las cosas como vienen. Cuando Alemania declara: «Sin el Gobierno soviético, no habría habido guerra civil en España», nos es imposible dejar afirmar que tienen razón. Además, qué viene a hacer en Europa, qué viene a hacer en este reducido círculo de viejas potencias civilizadas y no obstante tan difíciles de dirigir, este pueblo asiático cuyas profundas capas tienen aún su peso de barbarie, cuyos jefes no viven más que para comunicar al mundo entero la peste que los devora?»

Mientras los obreros dan la cara, los líderes huyen

MONTEVIDEO.—El periódico de esta localidad «El Pueblo» publica un artículo, titulado «Mientras los obreros dan la cara, los líderes huyen». El texto es el siguiente:

Yo no lo he visto, pero lo sueño. Allí contra el muro almenado que circunda al Kremlin-murxo que lo supera y delende del contacto popular de la ciudad se levanta el granito rojo, solemne, grandioso, perenne, duro como fué su voluntad, brillante como su inteligencia, el mausoleo de Lenin. Ante élse prosternan los hombres y las mujeres de Rusia que llegan al altar del Padrecoito con el mismo espíritu religioso con que iban a prosternarse ante las imágenes de las vírgenes y los santos. Como antes, como en el tiempo abominado de los Grandes Duques y los Señores.

Ante el mausoleo se hincan; ante el mausoleo rezan, ante el mausoleo que guarda el cuerpo intacto de Lenin le hacen promesas y le piden cosas. Entre lo que piden, le piden que cese la calidad bolchevique, sobre la tierra amada, fabulosa del Padrecoito Lenin.

Por algo fué que al morir Vladimiro Ilich Ulijanov, Lenin, aun los que fueron irreductibles adversarios de su teoría social, lo consideraron como un genial hombre de estado. Y por algo fué que Lenin con las riendas totales del Gobierno del eximperio de los Zares en sus manos, lo primero que hizo fué expulsar a los intelectuales de sus vastos dominios. Desde Gorki abajo.

En sus largos años de luchador en el destierro en Rusia o en el destierro conviviendo con ellos había tenido oportunidad de conocerlos. Sabía de sus amarguras, de sus egoísmos, de sus vanidades, del peligro de sus críticas negativas para todo intento de realización efectiva.

El mundo, el mundo intelectual censuró ese procedimiento, atacó duramente su conducta, le llamó traidor a sus viejas camaradas de lucha, a sus hermanos de ideal... Pero Ilich Ulijanov no le conmovió; no hizo la menor concesión a la protesta y los hombres de letras quedaron fuera de las anchas fronteras moscovitas.

Sus motivos tendría quien como él los conocía tan de cerca. Remitido el suceso al juicio de la Historia, se encarga ésta de sentenciar a pocos años del episodio a favor de las razones de Lenin.

Un grupo de intelectuales españoles que jugaban al comunismo en la rueda perezosa de las peñas de Madrid, le encontraron al frente del Gobierno cuando mediaba el año 1936. Estimularon ellos el estado de subversión violenta en que vivía España, terrorizada por el tanetado, dominada por la prepotencia del mando, derrotado en espíritu.

Los que formaban esa aristocracia intelectual, armonizada en un bloque valores auténticos de insignes medianías, dramaturgos, pensadores y poetas armaron las manos de la «Kafka» que eliminó a José Calvo Sotelo. Los que constituían una parte de la generosa fuente espiritual de España, encendieron en el pueblo la rebelión furiosa, desequilibrada, falta de contenido humano, de orientación efectiva. La encendieron como quien juega con las palabras, sus esclavas; por sport intelectual, por snobismo. Y cuando el pueblo se lanzó a la calle con el arma al brazo, los hombres de letras de las peñas comunistas madrileñas, dan al mundo el triste, desolador espectáculo de su fuga.

Horrorizados de su obra, temerosos de las consecuencias, temblando por su vida y espantados ante la idea de perderla, no alcanzan ya las «embajadas» de España dispersas por

el mundo, ni la fantasía de rotular las nuevas comisiones que salen al extranjero en las que tienen puesto preferente los más directos responsables al engaño, a la colectividad.

No ha tenido el mundo la satisfacción de saber que alguno de ellos haya muerto como un héroe en las trincheras; o por lo menos que haya certificado derramando su sangre junto a los milicianos—la idealidad que los animaba, cuando sacaron el pueblo a la calle, en pie de lucha.

Todos prefirieron la elegancia de una salida oportuna, que no es más que adornar con el artificio intelectual de un pretexto, la huida. Se está mejor lejos de las trincheras de la guerra; del espanto de las descargas de los fusilamientos que llenaron las calles de Madrid; del espectáculo terrible de los hospitales de sangre; del tronar de los cañones que temen la voz acusadora del cielo.

Y así, Marcelino Domingo se está en Nueva York; Corpus Varga, en París; y también en París, don Luis Araquistáin, Gibrano Rivas Cherif, en Ginebra; Antonio Jaén, pasea sus melancolías por Europa, llamándose ministro en Perú; Fernando de los Ríos y Jiménez Asúa, recorren las fábricas productoras de armas y negocian con ellas. Los dos Ortega y Gasset salieron al extranjero con misión desconocida y no han vuelto. Ossorio y Gallardo espera en Suiza alguna reunión de la Liga de las Naciones. Fontdevila, director del «Heraldo de Madrid» también salió con misión diplomática y en igual carácter de fugado, tras la máscara del antorchado diplomático Celerino Palencia y Hermenegildo Casas, Isabel de Oyarzabal de Palencia, marchó a Suecia de plenipotenciaria.

De trás de ellos estimulados por el ejemplo de una corte de diputados, ministros y exministros que arrimaron su brasa y luego marcharon al retiro seguro tras frontera: Salmerón, Recaséns Siches, Lara, Américo Castro, separatistas furibundos e izquierdistas sin tacha aunque con miedo como Lluhi, Santaló y Amadeo Hurtado. También un duelo de socialistas significados Alvarez Angulo, el capitalista, dueño de dos cines madrileños y Vidarte. Ansó uno de los comunistas más intransigentes de las Cortes que en jornadas parlamentarias describió entreviniéndolo el momento glorioso en que el pueblo se lanzaría a la calle... y él acaudillándolo, también puso distancia entre el fuego y la guerra y su sagrada persona.

La lista, absolutamente incompleta porque ya las proporciones de la fuga adquirió características de éxodo, la ampliaremos mañana. Recordamos que Marañón nos dijo que había visto en París, vagar por las calles como abrumados por el peso de la conciencia a casi todos los integrantes del Frente Popular del Parlamento español.

Entre tanto, las trincheras del frente de Madrid están llenas de milicianos que dan la cara; en las capitales las mujeres protestan del engaño después de haber entregado sus hijos y perdidos sus compañeros; en las sierras santanderinas y en las montañas de Asturias los mineros saltan de cota en cota dilatando la hora de la muerte que llegará segura, sino acepta una rendición honorable. Y muy lejos del escenario del gran drama a donde llegan solo la resonancia amortiguada de la información, poniendo por medio las anchuras del océano y las distancias de las tierras dilatadas, haya muchos de los que jugando al comunismo en las peñas intelectuales de Madrid sacaron al pueblo a la calle.

Y ahí lo dejaron. LOGOS.

Del campo rojo

Dice «El Diluvio»

Así «El Diluvio» de 1.º de los corrientes, escribe:

«Rusia y Méjico. He aquí, lector, dos naciones dignas, dos pueblos que sin tapujos, a la faz del mundo entero, se han puesto a nuestro lado en la cruenta lucha que sostenemos contra el fascismo internacional. ¡Cuánto les debemos a Méjico y a Rusia!»

Rusia y Méjico han debido tener imitadores en la generosidad y en la ayuda prestada. No ha sido así, y culpe de esta sinrazón al capitalismo universal, que con sus tentáculos de máxima potencia se ha interpuesto en el camino de España para ahogar en sangre la gesta de nuestro pueblo.

Se acrecienta el ritmo de robo de automóviles

La prensa roja ya no da el abasto. No puede relatar con detalle las sustracciones de autos y taxis por el volumen impresionante que alcanzan. Así «El Diluvio» del 1.º de los corrientes, escribe sobre este tema:

«Siguen aumentando las denuncias por robos de autos y taxis.

Sólo en la guardia última se han presentado más de cincuenta denuncias por dicho concepto.»

Cincuenta robos de automóviles por día. Es todo un coeficiente. Lo que intriga es saber dónde se oculta un número tan crecido de autos robados. Y de qué medios se vale la policía roja para no descubrirlos.

La propaganda en el ejército rojo

De lo que es la propaganda proselitista en el Ejército y de cómo les sienta esta actividad socialista a los anarquistas, da idea el siguiente texto que reproducimos del diario madrileño «C. N. T.» del 31 del pasado:

«Hay brigadas que son las mejores del mundo. Hay mandos que eclipsan a Napoleón y a Foch. Hay personajes que son el compendio y la síntesis de todo el movimiento del pueblo español, eje, base y pilar incommovible y retadora.

Lo hemos aguantado todo con desprecio y con ingenio, pero ha llegado un momento en que no podemos aguantar más, porque la guerra tampoco lo aguantan y porque la revolución tampoco lo sufre. El proselitismo o la provocación del elogio sin tino y con el terror y la coacción están emponzoñando el ambiente y llega a las avanzadillas hasta confundirse con el enemigo. Hasta aquí hemos llegado.»

El Gobierno de Francia decreta el embargo de un buque rojo

BURDEOS.—Las autoridades francesas han practicado el embargo del buque «San Jorge» de una empresa naviera española, buque al servicio de los rojos.

Al parecer esta confiscación ha sido decretada por dichas autoridades para resarcirse el Gobierno de los gastos que este barco ocasionó recientemente cuando, al hacerse a la mar, sufrió una avería y tuvo que ser remolcado al puerto. Está atracado en la ría y va cargado de material bélico.

Excitación en Cataluña

LONDRES.—A última hora han corrido rumores de que en Cataluña reina gran excitación.

En los alrededores de Tarragona han ocurrido graves incidentes entre anarquistas y guardias de Asalto.

Se nota gran movimiento de las organizaciones de la F. A. I. contra el «Gobierno» de Valencia.

Tiroteos en Barcelona

PERPIGNAN.—Noticias de Barcelona dicen que en las primeras horas de la noche pasada se establecieron violentos tiroteos en Hospitaler, entre comunistas y anarquistas.

El «general» Pozas ordenó el fusilamiento de varias docenas de afiliados al P. O. U. M., entre los que se encuentran cinco rusos, dos checos y ocho franceses.

Un miliciano que ha conseguido huir, llegando esta noche a Cerbere, dice que Pozas ha ordenado la captura de Largo Caballero, que ha desaparecido de Cataluña, refugiándose en una aldea cercana a Cartagena.

¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!

Franco hace una España grande, digna de su Historia.

Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

Los héroes de la supremacía del trabajo odiados por las masas soviéticas

VARSOVIA.—En el extranjero se habla mucho del «stakhanovismo», es decir, de la obra que unos operarios entusiastas han hecho entre ellos para batir a los primates del trabajo y árbitros privilegiados. Vale la pena conocer que sus empresas, de las cuales se tienen estadísticas, están preparadas casi siempre por encima de toda posibilidad humana o en caso contrario no se repiten. Mientras la producción obtiene un breve aumento, la burocracia soviética la utiliza para sus fines, creando una aristocracia trabajadora, cuyo interés es el de conservar el régimen semi-burgués vigente, que se destaque de la plebe del trabajo y que al mismo tiempo la reprima. La clase trabajadora odia intensamente a dichos héroes primates del trabajo, que el Gobierno utiliza solo como instrumentos de opresión. Para molestar un pueblo, el régimen soviético es el instrumento más refinado de la historia moderna. Su única finalidad es la de librarse, por medio de cualquier procedimiento legal del comunismo original y de sus prohombres.

Entre los numerosos elencos que hay, de hombres y mujeres asesinados, deportados, en-

cerrados en campos de concentración, abandonados al hambre en las prisiones glaciales, no se encuentran nombres de nobles o de reaccionarios y sin embargo se hallan los nombres de los exponentes más notables del comunismo y del socialismo mundial. Y esto ocurre mientras Rusia hace una política de Frenes Populares en el extranjero, tan querida de las democracias sentimentales. El comunismo, es el único régimen en el mundo que destruye hasta los parientes lejanos de sus víctimas; lo mismo que a las mujeres y niños. Los sindicatos, cooperativas y el mismo partido comunista igual que los soviets, ya desaparecidos con sus palabras sin fundamento, dan al stalinismo una vida representada por fuerzas retrogradadas con instintos serviles y los recuerdos sentimentales de la revolución, quedan tan solo en el vocabulario. Acabado el tratamiento de «tu» entre dirigentes y operarios; otorgada a las mujeres la efímera adquisición de la igualdad de derechos; acostumbrada la juventud a un mando individualista e implacable, queda, abolido todo vestigio de autonomía en las Naciones de la Unión Soviética.—(Uspis).

Español, saluda siempre con la mano en alto

Vida local y provincial

LA GESTORA PROVINCIAL

Se sumó a las gestiones relacionadas con la venta de trigo

En la última sesión celebrada por la Gestora provincial se tomaron los siguientes acuerdos, aparecidos en el «Boletín Oficial»:

Adquirir 250 ejemplares de la obra «Soldado que va a la Guerra, de la que es autor el comediógrafo y poeta aragonés don Francisco Quintilla.

Quedar enterados de un acuerdo de la Diputación de Zaragoza con referencia al pago de las estancias que devenguen en el Hospital de esta provincia los enfermos de ésta que fueron evacuados a aquella capital.

Aprobar una cuenta por pesetas 23,62 de bagajes suministrados por el Ayuntamiento de Hecho, durante el primer trimestre del año actual.

Aprobar gestión diputado señor Ena respecto a funcionarios administrativos que pasen a prestar servicios al Gobierno civil de la provincia.

Reconocer un quinquenio de 500 pesetas anuales al Médico-Cirujano del Hospital Provincial don Franco García Bragado.

Aprobar escrito del Administrador de Beneficencia relativo a la persona que debe sustituirle en el cargo en ausencias forzadas o enfermedades.

Aceptar la renuncia que de su cargo de Secretario de esta Corporación presenta don Manuel Blanco, por su deseo de incorporarse al Ejército como voluntario.

Aprobar varias relaciones de facturas por suministros y servicios a los Establecimientos Benéficos provinciales, que importan 107,01, 287,15 y 11.087,05 pesetas.

Aprobar expediente relativo a la admisión de enfermos de Cirugía de urgencia de la población civil en los Hospitales Militares de Jaca y de Ayerbe.

Testimoniar a la Casa de don Joaquín Orús, de Zaragoza, el agradecimiento de la Corporación por la amable acogida dispensada en la visita escolar que a su Fábrica de Chocolate hicieron recientemente los asilados de las Residencias.

Fijar el tipo de las estancias militares, Guardia civil, Carabineros, etc., causadas en los Hospitales de Huesca y Jaca du-

rante el mes de Agosto, a razón de seis pesetas diarias por individuo.

Aprobar la justificación de 4.796,55 pesetas invertidas en las obras de terminación del camino vecinal de Rasal a la carretera de Zaragoza a Francia, cantidad anticipada a la Corporación por la Junta recaudatoria civil de la provincia de Huesca y para devolver en su día con cargo a los fondos del presupuesto extraordinario de caminos vecinales.

Quedar enterados de una resolución de la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado sobre consulta elevada por la Corporación acerca del pago de haberes a funcionarios incorporados a filas.

Aprobar la certificación número 1 de Obras ejecutadas del 4.º destajo para la construcción del Palacio de Justicia de esta ciudad, importante pesetas 37.887,82.

Dar la conformidad a propuesta de la Diputación de Avila, solicitando del Gobierno General del Estado Español la creación con carácter urgente del Comité y Caja Central de Fondos Provinciales.

Sumarse a una solicitud que eleva el Ayuntamiento de Almodóbar al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, relacionada con el problema de los trigos en la provincia.

Aprobar propuesta solicitada al Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado del señor Vicepresidente de esta Corporación acerca de la conveniencia de que se gestione la supresión de las derramas y exacciones de la Junta Recaudatoria civil de esta provincia, facultándose ampliamente al señor Presidente.

En San Lorenzo

Tendrá lugar hoy, a las diez y cuarto, solemne fiesta religiosa, con sermón, por don Julián Vinales.

Visado por la censura

EN LOS HOSPITALES HAY HOM-
BRES QUE TIENEN SU CARNE ROTA POR HABER SALIDO
AL FRENTE PARA DEFENDER TU HOGAR Y TU PATRIA.

NECESITAN COSAS QUE A TI TE
SOBRAN O DE LAS QUE PUEDES PRIVARTE DE VEZ EN
CUANDO.

NECESITAN SOBRE TODO, "SEN-
TIR" QUE NOSOTROS COMPRENDEMOS SU SACRIFICIO
Y NO LO MIRAMOS CON INDIFERENCIA.

DITORIAL
V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

SIRVIENTA necesito, con práctica de cocina y cuidados de un piso; será bien pagada: Villa Isabel, 12, principal, derecha, o Ramiro el Monje, 18-20, primero.

El próximo Congreso Eucarístico de Trípoli

CIUDAD DEL VATICANO.—El Comité nacional de los Congresos Eucarísticos ha celebrado una nueva reunión para tomar disposiciones acerca del nuevo Congreso nacional Eucarístico de Trípoli. La Asamblea ha sido presidida por Monseñor Bartolomasi, Arzobispo del Ejército italiano y presidente del Comité, hallándose asimismo en la presidencia Monseñor Facchinetti, vicario apostólico de Trípoli.

Se ha fijado para la celebración del Congreso los días del 10 al 15 de Noviembre, habiendo asegurado su asistencia de diversos Cardenales y Obispos, además del Cardenal Legado que deberá designar el Santo Padre.

Se ha establecido un principio de programa de los días que deberá durar el Congreso, el cual no solamente interesarán las autoridades religiosas, sino asimismo también las civiles, iniciando el gobernador S. E. Italo Balbo, que desempeña el alto Patronato del Comité del Congreso.

VIVA EL EJERCITO
ARRIBA ESPAÑA!

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea 0'15 pesetas
Una página 100'00 »
Media página 75'00 »
Cuarto de página 30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) 0'50 pesetas
En segunda plana » 0'40 »
En tercera plana » 0'25 »
En cuarta plana » 0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana 300 pesetas
Un tercio 150 »
Cuatro columnas 65 »
Dos columnas 30 »

VISADO POR LA CENSURA

Las dos polarizaciones

Aubin Rieu-Vernet publica, en «La Dépêche» de Toulouse del 2 de los corrientes, una crónica sobre «Las esperanzas y las simpatías de la España republicana».

Dice en ella que la formación del ministerio Negrín-Prieto había hecho nacer una gran esperanza y que la eliminación de los anarquistas del Poder había de desvanecer los recelos de las democracias y suscitar una ayuda eficaz por parte de ellas.

Pero los hechos de guerra van produciéndose. Cae Bilbao y Valencia culpa a Inglaterra y a Francia de su caída. «Y el Gobierno mismo, en su alocución al país a propósito de la caída de la villa, habla de «la baja de algunas democracias que contemplan impasibles la destrucción salvaje de un país soberano y consenten esta aduana sarcástica del control»... Fué luego el señor Azaña quien hizo alusión a las «cinco grandes potencias europeas que juegan la gigantesca partida que sabemos», no pensando si no en sus intereses. Ayer, aun el señor Aguirre, resumía esta idea en una frase sin equívoco: «Ahora todo está basado sobre la hipocresía». El señor García Oliver, de regreso de su estancia en el extranjero, fué quizás menos objetivo: «La opinión internacional ve nuestra guerra con una gran pasividad. Se limita a contemplar nuestra lucha».

Aubin Rieu-Vernet da una explicación del estado de ánimo de los jefes rojos, bien deprimido ante peligros ciertos y fatales: «Cómo esperan objetividad de hombres, de fuerzas, un Gobierno comprometido en una lucha de vida o muerte? Cuando el terreno resbala bajo los pies y los puntos de apoyo ceden, cómo es posible contemplar los acontecimientos donde se juega nuestra vida con la misma ecuanimidad que un espectador?»

Seguidamente explica que la consecuencia de todo ello ha sido la de que España roja vuelva los ojos como única esperanza hacia la U. R. S. S., y cita a Martínez Barrio transcribiendo textos del discurso pronunciado por éste en el Olimpia de Valencia.

«En nuestras horas de amargura en el momento en que muchos países nos asisten con sus declaraciones platónicas, toda la Unión soviética se levanta. Es lamentable que las pequeñas miserias de la política española, de las cuales no hemos podido deshacernos todavía, rebajen la grandeza de esta ayuda. No siendo comunista, tengo una autoridad más que suficiente para afirmar que sin esta estrecha unión de la Unión soviética con España, la España leal y la República habrían desaparecido».

Completa su exposición con algunas citas de Prensa.

Declaraciones de un político francés

Un político francés, colaborador de Tardieu y Laval, ha hecho las siguientes declaraciones:

—Francia es un país latino y nunca podrá separarse de la política de sus países hermanos. La alianza francorusa se encuentra gravemente comprometida. Este pacto sólo es un factor defensivo, jamás ofensivo.

Si Inglaterra se acerca hacia Italia, Francia no podrá dejar de seguir el mismo camino.

El buen concepto político del Quai D'Orsay no dejará pasar la ocasión actual para deshacer los entendimientos que existen entre él y el Gobierno Franco.

—¿Cómo resumiría usted la actual situación francesa?—preguntó el periodista.

—Yo lo haría así:
1.º Franco continúa sus operaciones victoriosas.

2.º El eje Roma-Berlín es hoy más sólida que nunca.

3.º La alianza francorusa pierde valor por días.

4.º El «Foreign Office» cree llegada la ocasión de reconocer el Imperio italiano y la beligerancia a Franco.

5.º Francia no puede dejar de seguir el camino de Inglaterra.

Como el informador apuntara la probabilidad de que surgieran incidentes extremistas con la mudanza de política en el Quai d'Orsay, el colaborador de Tardieu respondió:

—Creo que Chautemps procederá con cautela, y si las masas proletarias recurrieran a la violencia siguiendo los mandatos de Moscú, el ejército francés sabría defender la tranquilidad del país dando una lección de disciplina.

Lea y propague PATRIA

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

CADA VEZ QUE ASI SALUDAS CONFIESAS TU AMOR A ESPAÑA, TU FE EN EL NUEVO ESTADO, TU ADESION AL CAUDILLO, LA FIRMEZA DE TU CONVINCION DE QUE NUESTRA PATRIA ES YA UNA, GRANDE Y LIBRE, Y ELLO DE UN MODO CATEGORICAMENTE DEFINITIVO

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACION (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFIAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACION DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En el sector de Asturias nuestras fuerzas rechazan brillantemente un ataque enemigo, y en el de Teruel se rectifican nuestras líneas a vanguardia

Crónica del frente de Teruel

Continúa nuestro victorioso avance en este frente, a pesar de los refuerzos enviados por Miaja

SALAMANCA.—Nuestras fuerzas, favorecidas por una mejora del tiempo, han proseguido su triunfal avance en el frente de Teruel. Las unidades nacionales, protegidas por varias escuadrillas de aparatos de bombardeo, desalojan con precisión al enemigo de importantes posiciones fortificadas al Sur de la provincia y muy cerca de la carretera de Teruel a Cuenca. Fuertes contingentes marxistas, bien parapetados en fortificaciones recientemente construidas, ante la celeridad de nuestro avance se han visto, sin embargo, obligados a replegarse hacia el S. E., esto es, hacia Valencia. El hecho de que las tropas frescas llegadas hace pocos días con el propósito de contener nuestro avance, cosa que no han conseguido, ha desmoralizado a los milicianos marxistas, que se niegan a oponerse a los soldados de Franco como les fuerzan sus cabecillas. Pese, pues, a los esfuerzos que realizan los rojos en este sector, dirigidos ya por Miajas, el cual ha enviado numerosos refuerzos a las

destrozadas columnas bolcheviques, han sufrido un descomunal descalabro. Al S. de Rubiales se ha registrado un encuentro porque los rojos pretendían favorecer o proteger la retirada de las fuerzas cogidas en nuestro avance envolvente en dirección al valle de Guadalquivir. Miajas ha enviado numerosos refuerzos para proteger esta huida, y de llegar antes las tropas españolas, la columna bolchevique compuesta de dos brigadas internacionales, o sea de unos cuatro mil hombres en total, quedaría copada, y tendría que optar, o por la rendición sin condiciones, o la batalla para romper la bolsa. Nuevamente la aviación nacional ha bombardeado las posiciones marxistas al norte de la provincia de Cuenca, causando grandes destrozos, habiendo quedado paralizadas las obras de defensa merced a nuestro intenso y eficaz bombardeo. Continúa nuestro victorioso avance en este frente, a pesar de los refuerzos enviados por Miajas.

Repatriación de niños españoles

SALAMANCA.—El puente internacional de Irún, testigo de tantas emocionantes escenas del patriotismo redivivo desde que se desencadenó la revolución española, tierra santa en la que se han arrodillado, besándola, millares de hombres y mujeres que volvían a su Patria reconquistada tras de haberla juzgado perdida para siempre. Ese puente internacional vió el pasado día 7 el cuadro de más acusado patetismo de cuantos le ha sido dable ver hasta ahora. Fué cuando los 107 niños que constituían la Colonia del Sanatorio marítimo de Gortliz, que fueron sorprendidos por la tragedia lejos de sus padres y a los que posteriormente el titulado Gobierno de Euzkadi envió a Francia contra la voluntad de sus familias, vulnerando las prescripciones más elementales del Derecho de Gentes, volvieron a pisar tierra de España al ser repatriados merced a las incansables gestiones realizadas por el Gobierno del Generalísimo. Les esperaban representaciones de las Diputaciones vascas, del Ayuntamiento de Bilbao, una Banda de música, Comisiones de Pelayos y Flechas y un gentío inmenso. Volvían los niños a su Patria para seguir siendo españoles, después que una maniobra criminal de gentes sin conciencia quiso privarles de este honor; volvían al seno de sus familias atribuladas, de las que se quiso separarles para siempre.

Venían, en fin, después de largos meses de padecimientos morales y físicos confinados en un paisaje agrio inapto para el cuidado de sus pobres cuerpecitos enfermos. Volvían y el llanto estaba en todos los rostros de los hombres avezados al riesgo personal que presenciaba la inolvidable escena. Lloraban las monjitas, que no se habían separado un momento de los niños, y lloraban éstos también. Eran lágrimas de ternura y de agradecimiento las que se vertían. Luego hubo unos discursos breves y sentidos. Palabras paternales y clamorosas vivas a España. El drama había terminado felizmente en este caso, como terminan siempre los buenos cuentos, con el triunfo de la inocencia sobre el dragón devorador de pobres niños. Pero aún quedan muchos capítulos de este episodio pavoroso por liquidar. No son sólo los niños de Gortliz, ya rescatados, a los que hay que salvar. Hay muchos niños más en las nieblas inglesas, en aquella inhóspita tierra mejicana y en el infierno ruso, que deben volver al lado de sus padres y bajo la tutela del Estado español. Confíemos en que la obra reparadora se realizará cumplidamente. La repatriación de los niños de Gortliz es un feliz anuncio de que otros agravios a la moral y a la humanidad serán reparados y satisfactoriamente resueltos.

A los poseedores de salvoconductos

SALAMANCA.—Se pone en conocimiento de las personas que posean salvoconductos para atravesar fronteras, que los documentos de esta clase que no estén expedidos por este Cuartel General, dejarán de ser válidos a partir del día 31 del actual. En igual fecha caducan los salvoconductos de libre circulación por todo el territorio nacional liberado que no hayan sido expedidos por este Cuartel General; por los Cuarteles Generales de los Ejércitos del Norte, Centro y Sur; por el general en jefe de la Secretaría de Guerra o por el gobernador del Estado.

Se ha confirmado que el bombardeo de barcos italianos e ingleses fué llevado a cabo por cinco aviones rojos de Valencia

SALAMANCA.—Ya se conoce con todos sus detalles lo ocurrido en aguas de Argelia entre unos barcos ingleses e italianos y unos aviones misteriosos que les agredieron arrojando sobre sus cubiertas varias bombas, disparando sus ametralladoras sobre las tripulaciones y causando desperfectos y bajas, entre ellas el capitán del barco italiano, que falleció en el Hospital de Argel a consecuencia de sus heridas. Este lamentable incidente, cuya finalidad no puede ser otra que el deseo de agravar la cuestión internacional, fué achacado maliciosamente por la Prensa adicta al comunismo a los gloriosos aviones nacionales. Pero la verdad se ha abierto paso y ya se sabe todo lo que se precisaba saber. Los aviones agresores fueron cinco al servicio de los rojos y probablemente de marca francesa. Habían salido de un puerto de la costa argelina escoltando dos vapores que llevaban milicianos internacionales y material de guerra con destino a Almería. En la costa encontraron los barcos italianos e ingleses y los agredieron en la forma ya conocida, cumpliendo sin duda órdenes recibidas a ese respecto. Esta es la verdad incontrovertible que echa por tierra todas las versiones de la Prensa y de las agencias asalariadas de Madrid.

Interesantísimas declaraciones del señor Sáinz Rodríguez en relación con el último Decreto del Generalísimo

Ante la enorme importancia y trascendencia del último Decreto firmado por Su Excelencia el Generalísimo Franco sobre estructura de F. E. T. y de las J. O. N. S., nos hemos dirigido a don Pedro Sáinz Rodríguez para que nos manifestase su opinión sobre tema de tan palpitante actualidad. El hombre público, español cien por cien, que con tenaz y feliz éxito ha venido prestando su singular apoyo al glorioso Movimiento Nacional, se ha dignado contestar a nuestras preguntas en términos interesantísimos, que reproducimos para el bien de la Patria y por ende de todos los buenos españoles. He aquí la entrevista: —¿En cuánto estima usted la importancia del último Decreto firmado por el Generalísimo y cuál será la función del partido? —Este Decreto, como el anterior de unificación y disolución de partidos y discurso que le precedió, son las bases de la construcción del Estado nuevo que crea el instrumento que es F. E. T. y de las J. O. N. S., que irá paulatinamente creando todos los organismos del Nuevo Estado, que han de responder a la concepción política y filosófica del movimiento. No olvidemos que este Estado nace de una guerra y de unos momentos de sacrificio realizados por unos españoles heroicos. Este heroísmo y este sacrificio han de ser exigibles a todos cuantos aspiren a disfrutar de los beneficios del orden nuevo. El Estado nace de una guerra victoriosa, pero la paz será también una serie de batallas incruentas en pro del interés nacional: la batalla de las Finanzas, la batalla de la Agricultura, la batalla de la Industria y la batalla de la Cultura del pueblo español, teniendo que adquirir en la paz la misma significación heroica de milicias y de servicios que tuvo en la guerra. —¿Las fórmulas propuestas son típicamente nacionales? —La trascendencia de este Decreto no se puede ocultar a nadie, pues constituye un acto histórico de máxima importancia. Los que lean con atención verán que la forma y la doctrina que palpita en los artículos que pudiéramos llamar dogmáticos y definidores no es un simple remedo de fórmulas extranjeras, sino que putualiza con mucha más precisión el rigor filosófico que ninguno de los movimientos europeos. Téngase en cuenta que a nuestro movimiento político le precede una guerra de conquista material del territorio y que los actuales no constituyen un partido que como se sabe quiere decir parte de algo, sino la organización de los anhelos todos que hoy actúan en forma guerrera en las milicias y en el ejército de las trincheras para su posible incorporación a la vida de la política y de la paz. Esta es la trascendencia enorme del Decreto. Y así como España para salvarse se lanzó a la guerra, para cuando ésta termine se le marca el cauce por donde sus esfuerzos han de discurrir, fecundos y creadores, para que no se malogren las ilusiones y los heroísmos, que son la sustancia misma del movimiento lo mismo en la guerra que en la paz. —¿Cuál será en el porvenir el mecanismo de la lucha política? —Es evidente que toda la política del porvenir en España no tiene ya más camino legal que la actuación dentro de FET de las JONS. Los que crean que pueden sostener ideologías o características absteniéndose o no asimilándose a esta organización nacional, están completamente equivocados. Los distintos matices integrantes del movimiento tienen un cauce ya donde discurrir hasta lograr su fórmula definitiva, pero la única manera de lograr el predominio de los ideales de cada uno será ésta: tener la razón y luego saberla defender con razones. En el seno de FET, por su estructura misma, no puede imponer más que el interés nacional y cuanto mayor sea el carácter nacional que arierten a dar a su ideal los distintos componentes de FET, mayor será su predominio y su influjo en los destinos futuros. —¿Qué nos dice usted de ciertos acuerdos sobre reivindicaciones de Navarra de los que se ha hablado estos días en algunos periódicos? —Me alegro mucho de que me suscite este tema, porque puedo contestarle con verdadero conocimiento de causa y sin temor a que nadie me desmienta. Todo ello no ha sido más que una tempestad en

La charla del general Queipo de Llano

La muerte del Cardenal Ilundain
Previo el saludo de costumbre, comienza su charla el Sr. Queipo de Llano dando cuenta del fallecimiento del ilustre arzobispo de Sevilla Sr. Ilundain, de quien dice fué un sacerdote ejemplar, selecto, que supo conquistarse la veneración de todos sus feligreses con un cariño extremado. El finado, añade, dejará un recuerdo imperecedero de su acertada actuación y numerosas obras caritativas. Profundamente conolido, dice el Sr. Queipo de Llano, rindo al finado el tributo de mi más profunda condolencia.
Orden de abrir las iglesias
Se ocupa el Sr. Queipo de Llano de la orden dada por el Gobierno de Valencia de que sean inmediatamente abiertas todas las Iglesias que con motivo del actual movimiento revolucionario fueron cerradas, y regresen a sus respectivos conventos las monjas que fueron de éstos expulsadas. Pero ¿en qué quedamos? ¿No fué Azaña quien

dijo en plenas Cortes que España había dejado de ser católica? Y ahora precisamente cuando las circunstancias le han sido favorables para aquella afirmación, se muestra tolerante y «católico». La orden mencionada del Gobierno de Valencia tiene tanto de sarcástico como de cobarde. No han sido cerradas las iglesias, sino que éstas, en su mayoría, han sido destinadas para cabarets, bailes públicos, mercados y otros usos sacrílegos. Además tuvieron buen cuidado los marxistas de no dejar ni una reliquia de valor, ni vaso sagrado, pues todo lo robaron para convertirlo en dinero y otros fines. Por otra parte, la primera hazaña realizada al llegar a cuantos pueblos consiguieron, fué la de asesinar a los párrocos y sacerdotes allí existentes. ¿No es colmo de sarcasmo el autorizar el culto católico después de todo lo ocurrido? También se ocupó el señor Queipo de Llano de la «Limpieza de la retaguardia», y terminó dando cuenta de las operaciones del día.

Fallecimiento del Cardenal de Sevilla

SEVILLA.—A las once y media de la mañana de hoy, ha fallecido el ilustrísimo señor Cardenal Ilundain. El desconsuelo que ha producido la muerte de esta gran figura de la Iglesia española, ha sido enorme en toda la España liberada. A las dos de la madrugada del 9 se agravó el eminente enfermo, y los médicos de cabecera habían declarado que el Cardenal no tenía salvación.

Lo que dicen ellos....

SALAMANCA.—El diario «Adelante», órgano de la U. G. T., comentando la labor del Consejo de Aragón afirma que hay una verdad que hay que decir por muy dolorosa que sea y es que muchos pueblos se han pasado en masa al enemigo, no por ser fascistas, sino por no poder soportar el régimen del Consejo de Aragón. El periódico «Nuevo Aragón» califica en su editorial de hoy de asqueroso y repugnante el anterior artículo de «Adelante», añadiendo poseer pruebas suficientes para confundir a cualquier de esos partidos políticos que emplean la calumnia como método de lucha, ya que cuantos dependen del Consejo de Aragón constituyen el sector más puro de la retaguardia.

Votos por el rápido triunfo de los nacionales

BRUSELAS.—Ha llegado a esta capital el cónsul de Bélgica en Barcelona, declarando que el triunfo en España era indudablemente de los nacionales, entre otras razones por la enorme desmoralización de los rojos. «Le Nation Belge», a este respecto, declara que una victoria de los rojos hubiera sido el establecimiento del bolchevismo al otro extremo de Europa y un peligro enorme para la civilización, ya que el marxismo significa la destrucción y la barbarie. El periódico formula votos cordiales por el pronto triunfo total de los nacionales de España.

Miaja, al frente de las partidas comunistas

SALAMANCA.—Parece ser que en vista de los continuos desastres sufridos por las hordas rojas ante el Ejército Quinta División, el mando soviético ha decidido poner a Miaja al frente de las partidas comunistas que operan en el sector de Cuenca-Teruel. Miaja, a las órdenes inmediatas del mando soviético, procurará poner un poco de orden en las derrotadas huestes comunistas, que en poco más de quince días han entregado mil kilómetros cuadrados al victorioso Ejército de España.

un vaso de agua y originada en una mala información. Ni por parte de la Diputación ni del pueblo navarro se ha formulado sobre este particular aspiración ni petición de ninguna clase. La nota publicada en los periódicos no fué más que una información de la iniciativa de un señor que mandó, para su discusión, una lista de temas sobre cuestiones forales, pero repito, que ni el Consejo Foral tuvo participación en la publicación de esa nota ni responde, por la forma en que está redactada, a las aspiraciones de ningún organismo de Navarra. ¿Cómo iba a responder aquella lista a la doctrina tradicional si en ella se habla de autonomía? Batalla doctrinal del tradicionalismo en la cuestión de la personalidad de la provincia ha girado precisamente alrededor de la interpretación de la palabra AUTARQUÍA. Hablar de autonomía entre los tradicionalistas es cometer una herejía técnica de depresión. ¿Qué dirían Pradera y Vázquez Mella si levantarán la cabeza y oyesen hablar de autonomía? No haya cuidados sobre el particular porque los tradicionalistas se saben muy bien la doctrina y el caso no tiene otra trascendencia que la ya dicha. —¿Estos problemas serán tratados más adelante? —¡Claro! Pues en estos momentos en que la espada de Franco nos va devolviendo pedazo a pedazo una Patria perdida y a la par nos va abriendo los caminos políticos por los que llegará a su grandeza, sería un crimen que cualquier interés personal o clase o particular, y no nacional, viniese a perturbar esta tarea sagrada. Edit. V. Campo y Comp. - Huesca